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legge ed inoltre ha disposizioni speciali ohe 
non sono in alcuna legge preesistente/quali 
quelle degli articoli 2 e 3 del progetto in 
esame. 

Sennonché la questione diventa molto più 
seria quando l'onorevole Nocito la porta sul 
terreno dell'articolo 322 del Codice penale. 

Ma certo a lui è sfuggito come lo scopo 
della legge sia appunto tale da poterne ren-
dere possibile un'applicazione quando le ma-
terie, pur essendo genuine, vengono a por-
tare un disturbo nel commercio e nel. con-
sumo. 

Ora bisogna che sappia l'onorevole preo-
pinante che la margarina, come tale, è un 
prodotto genuino e che per sè stessa costi-
tuisce un burro che può supplire al bisogno 
del minuto consumo. 

Ciò che si vuol colpire non è il prodotto 
in sè stesso, ma è la confusione del burro-
margarina, prodotto genuino, col burro fresco 
e naturale, che è anche prodotto genuino. 

E difatt i per quanto nei decorsi anni si 
sia stati impressionati dalla grande con-
traffazione che si fa del burro naturale mi-
schiato a margarina, non si è mai riusciti 
ad ottenere una sanzione la quale, come si 
propone la legge attuale, venisse a colpire 
coloro i quali vendono del burro margarinato 
a] prezzo del burro naturale per usando una 
materia la quale costa meno della metà ; e 
ciò specialmente perchè la margarina viene 
posta in commercio colorata in giallo. 

Ora se lo scopo della legge è la tutela 
dei consumatori e dell' interesse paesano, an-
che perchè l'esportazione venga fatta senza 
frode, questa legge trova la sua necessità e 
la sua util i tà indipendentemente dall'articolo 
322 del Codice penale, di cui è riservata la 
applicazione nei casi previsti dal Codice 
stesso. 

Nocito. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Nocito. Mi dispiace di dovermi mettere in 

contradizione col relatore, che è persona tanto 
simpatica cui non vorrei dire di no soprat-
tut to in materia burrosa. (Si ride). 

Ma proprio io non mi posso persuadere 
delle sue ragioni. 

Comprendo come in altri paesi sieno state 
fatte . delle leggi speciali, e soprattutto in 
materia di falsificazione di burro, perchè colà 
non esistono le disposizioni che noi abbiamo m 

> tanto nel Codice penale, quanto nella legge 
sanitaria. 

Ma il venire a dire che l'articolo 322 non 
basta allo scopo che intende raggiungere 
l'egregio relatore della Commissione è cosa 
che non mi persuade; perchè sarà genuina 
la sostanza della margarina, ma evidente-
mente quando si spaccia come burro, sarà 
genuina come margarina, ma non sarà ge-
nuina come burro. 

Facheris, relatore. Ma si vende come burro 
o mista al burro naturale. 

Nocito. Ma che burro ! la margarina non 
è mai stata burro di latte. Quando l'articolo 
322 ha detto che chi pone in vendita o mette 
altrimenti in commercio come genuine, so-
stanze alimentari non genuine è punito con 
la reclusione e con la multa, ha inteso par-
lare di quelle che sono smerciate, e battez-
zate per quello che non sono naturalmente. 

Quando una sostanza è venduta come burro 
(e quando diciamo burro intendiamo dire burro 
di latte) evidentemente l'articolo 322 si ap-
plica al caso in esame; che se così non fosse 
bisognerebbe fare una legge per ognuna delle 
sostanze alimentari. Bisognerebbe fare una 
legge per il caffè e per le sostanze torrefatte 
che spesso sono mescolate al caffè e vendute 
come caffè genuino: un'altra legge per le fa-
rine e le paste: un'altra per lo zucchero: 
bisognerebbe fare una legge per le bevande 
che si vendono come vino, e del vino d'uva 
non contengono che una minima parte. In-
somma procedendo di questo passo la Camera 
dovrebbe fare tante leggi per quanti sono gli 
articoli che si mettono in commercio. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole relatore. 

Facheris, relatore. Una sola parola. Qui vi 
sono due prodotti che devono essere tenut i 
in vendita distinti, ed è per ciò che l 'arti-
colo 322 non ha alcuna applicazione nella 
materia. Se l'onorevole Nocito ha letto il pro-
getto vedrà come, per esempio, vi sia una 
disposizione tanto necessaria allo scopo della 
legge ; che è nuova, nuova affatto, quella del-
l'articolo 3, e quindi non può esser contem-
plata dall'articolo 322 che è preesistente. Qui 
si dice fra le altre cose (all'articolo 3) che i 
fabbricanti non dovranno colorire la marga-
rina che è un prodotto naturale, appunto per-
chè si sente il bisogno di vietare che il pro-
dotto margarina, sia messo in commercio di-
versamente dall ' aspetto che realmente ha. 


